

龙头企业入驻，本土企业发力，产业载体布局基本形成—— 我省互联网产业发展迈入快车道

数据显示

今年1-9月<海南互联网企业实现营业收入 562亿元 同比增长31%

今年前8个月<新增注册互联网企业近 6000家 同比增长27%

截至2019年8月底，我省互联网企业总数已超过2.1万家
制图/王堂堂

本报海口10月28日讯（记者 郑春生 通讯员程标）10月28日，中国电子集团在澄迈召开互联网技术相关国际峰会。就在一个多月前，该集团的两家海南子公司在海南生态软件园刚刚挂牌成立。

“海南互联网产业发展环境非常好，我们7月底先期入园时只有2名员工，现在已经发展到100多名员工了。”中电（海南）联合创新研究院总经理符兴斌告诉海南日报记者，此次国际峰会移师海南，也是希望让更多人了解到海南是互联网企业发展的

一片热土。

近年来，在省委、省政府的重视下，我省互联网产业持续快速发展，已成为培育新产业的亮点。特别是我省自2015年将其列入十二个重点产业以来，省里出台系列政策，互联网产业发展也随之迈入快车道，正向“千亿级”明星产业迈进。

细数近年来落户海南的互联网企业，不乏百度、阿里、腾讯等国内互联网头部企业，也有华为、中兴、科大讯飞、国科量子等高科技企业，更有中国电子、中国电科这样的龙头央企。

去年4月13日以来，阿里巴巴集团区域总部落户海口复兴城，全面布局海南，目前该集团已在海南成立了7家本地法人公司，在人工智能、大数据、电商、金融、旅游、文化体育等方面实行“集团化作战”。据省工信厅统计，去年仅阿里系海南企业的产值就达到77亿元，龙头企业带动作用明显。

同时，我省还培育出了易航科技、我房网等一批优秀本土企业。就在近日，易航科技中标北京大兴国际机场生产运行信息系统运维服务项

目，成为该机场的“智慧管家”，海南本土互联网企业的专业技术水平得到业内认可。

“经过多年发展，我省互联网产业载体布局基本形成。”省工信厅厅长王静说，近年来我省按照“产城融合”建设模式，集中打造了海南生态软件园、海口复兴城互联网创新创业园、三亚互联网产业园、陵水清水湾信息产业园，成为全省互联网产业发展的重要载体。

海南生态软件园可谓我省互联网产业发展的一个缩影。自2009年

开工建设以来，经过近十年的发展，园区已逐步建成现代化互联网产业新城，入园企业超过4000家，更启动建设了腾讯生态村、中国游戏数码港、百度生态村等一批百亿级项目。

在海口复兴城互联网创新创业园内，国际离岸创新创业基地和国际离岸创新创业大厦相继投入运营，西海岸互联网总部经济产业园开工建设，以色列、新加坡、美国、荷兰、俄罗斯等地一批项目落地海南，离岸创新创业载体建设陆续取得新成果。

下转A04版▶

省工商联组织系列宣讲 为民企送上 发展政策解读

本报海口10月28日讯（记者 周晓梦 通讯员李梦人）“各家民企每年投入的研发费用有多少？”“科技项目如何申报？有哪些激励政策？”……10月28日下午，首场“民营企业创新创业发展与知识产权保护”宣讲会在海口举行，相关领域专家为民营企业授课辅导。

据了解，这是省工商联组织开展的系列主题宣讲活动之一。按照计划，从10月28日起至31日，省工商联将在全省分4个片区举行4场宣讲会，组织18个市县（不含三沙市）民营企业参加。

这一系列宣讲会将重点围绕民营企业科技项目和科技政策；知识产权的创造应用、保护、管理及服务等方面内容展开，为民营企业送上“干货满满”的实用政策和知识点解读，积极引导民营企业创新驱动、能力提升和实现高质量发展，提高科技创新发展意识，引导民营企业技术创新与产品研发，提升企业申请、保护、运用知识产权的能力。

■本报记者 张期望 通讯员 许晶亮

一阵风吹来，荡漾开一湖清水。湖边，刚刚开放不到一个月的海口红城湖公园南岸，如今每天都迎来大批市民在此休闲健身。

今年62岁的符海霞，是海口市

府城街道办的老居民，家就在红城湖边。自从10月1日红城湖公园南岸开放后，她每天都会带3岁的孙子来湖边玩耍。“只要一走到湖边，整个人都感到神清气爽。”符海霞说。

今年年初，在海口市委市政府生态文明、城市更新、生态修复等理

念的引领下，琼山区全面启动了红城湖公园建设。经过8个月的建设，如今红城湖公园项目总工程量已完成71%。

如今，红城湖公园轮廓已现。原来由水泥石块堆砌的护堤，全部被木麻黄护桩取代，紧挨着的是数

万株红树。走进公园，不仅能看到波光粼粼的清澈湖水，国兴大道上一幢幢高楼同样尽收眼帘。湖在城中，城中有湖，不仅让原本繁杂的都市多了一块宁静之地，也让整个城市越发灵动。

下转A04版▶



海南国际会展中心二期 项目建设进度 完成近八成

10月28日，海南国际会展中心二期扩建项目，工人正在忙碌。

据了解，该项目总建筑面积约19.86万平方米，总投资20.19亿元，截至目前已经累计完成投资约15.6亿元，占总投资额的77%，整体项目建设进度完成75%以上。

本报记者 袁琛 摄

海口龙华区国贸大院创新基层党建 “党建+社会治理”：让老旧小区“靓”起来

员，发挥党支部战斗堡垒作用，让基层党员参与到社区治理和服务中去，以解决小区居民关心的突出问题为突破口，积极探索党建引领城市基层治理的有效途径。

“我们不仅对国贸大院进行了硬化、亮化、绿化、美化、人性化的改造工作，还专门腾出一块空地，打造大院党群活动中心。”海口龙华区国贸大院党支部书记王康北介绍，这个活动中心里设立了党支部办公区、菜篮子爱心超市、书画室等，为党员和群众提供了一个开放式、多功能的活动平台。

“以前小区里到处都堆放着垃圾，没有人清运，路面也坑洼不平。甚至于晚上连路灯都没有，好多人不敢出门怕被抢劫。”社区居民陈晓青说，很多居民因此搬离了国贸大院。

改变从海口城市更新开始。龙华区打破行政隶属壁垒，充分调动国

贸大院原有5个党支部123名老党

■短评

以基层党建引领社区治理创新

■椰语

社区是党和政府联系、服务居民群众的“最后一公里”。在新时代下社区如何治理、基层社区治理体系如何构建，是一个亟待破解的新课题。海口市龙华区以人民为中心，与金贸街道、国贸大院等各级党组织重点抓住“三无小区”生活基础设施不完善、小

区安全管理不到位等主要矛盾，有的放矢地打造了适合所在区域的活动阵地，提供了周边群众所急需的各项管理与服务，赢得了广大百姓的支持和参与，走出了一条独具特色的“党建+社会治理”模式，并入选全国城市基层党建创新优秀案例，这是社区将基层社会治理同基层党建相结合的效果，值得点赞。

社会治理现代化是国家治理体

系和治理能力现代化的重要组成部分，龙华区的实践表明，提升社区党建的服务力，保证社区党建不落空，就必须将党建与群众关切关联起来，抓住社区居民最关心的事情，破解社区治理的难点问题，联系群众、发动群众、服务群众。如此，才能让党建的根基扎根于群众之中，不断增强党组织的凝聚力和向心力。

（本报海口10月28日讯）

我省出台注销便利化改革措施 六项改革破解企业“退出难”

本报讯（记者罗霞 通讯员王雪梅 梁娟）近日，省市场监管局出台《注销便利化改革六条措施》，进一步破解企业“退出难”问题。此次推出的六项注销便利化改革措施包括扩大简易注销适用范围、免于提交清税证明材料、免于补刻企业公章、减少注销申请材料、尊重股东意思自治和推动“僵尸企业”退出。

扩大简易注销适用范围。被吊销营业执照的企业，属成立后无正当理由超过6个月未开业，或开业后自行停业连续6个月以上的，允许适用简易注销程序。该类企业法定代表人以及股东、董事等管理人员可通过企业简易注销，避免因被列入黑名单而导致个人信用受损、从业行为受限等。对符合上述条件的农民专业合作社及其分支机构，参照适用企业简易注销登记程序。

免于提交清税证明材料。改革原有办理注销登记一律提交清税证明的做法，登记注册机关通过与税务部门的清税信息共享，对未办理过涉税申报登记且企业登记机关未查询到该企业税务登记信息的，企业申请注销登记免于提交清税证明材料，进一步简化办事程序。

免于补刻企业公章。公章遗失的企业申请注销时，只需企业法定代表人或作为委托代理人的股东（出资人）在申请书上签字（盖章），并提交公章遗失声明的报纸样张即可，无须再行补刻公章加盖申请注销材料或交回登记注册机关。

减少注销申请材料。对于全部股东一致同意解散的公司，按原有规定应提交股东会决议或决定、清算报告书、清算组备案证明、刊登公告的报纸样张等材料。

下转A04版▶

海口—越南胡志明市航线开通

本报海口10月28日讯（记者邓海宁）10月28日凌晨，随着越南航空的VN688航班抵达海口美兰国际机场，海口—越南胡志明市直飞航线正式开通。据悉，该航线是美兰国际机场今年以来新开通的第七条国际航线。

据了解，海口—胡志明市航线由海南文华航空旅游有限公司运营，采用A321机型执飞，每周四、周日22时45分从胡志明市起飞，第二天1时45分落地海口；每周一、周五2时45分从海口起飞，3时55分降落胡志明市，以上均为当地时间。

当天航线开通后，海口市旅游和文化广电体育局还举办了海口推介会，向来自胡志明市的旅行商和媒体介绍了海口丰富的旅游资源。

据悉，由38名胡志明市旅行商组成的考察团之后还将对海南开展为期5天的踩线考察活动。考察行程涵盖海口、三亚等地。

李军到吊罗山调研 海南热带雨林国家公园建设工作

本报吊罗山10月28日电（记者陈卓斌）10月28日上午，省委副书记李军深入吊罗山国家森林公园，就海南热带雨林国家公园建设工作进行调研。

海南热带雨林国家公园体制试点区范围涉及9个市县，包括5个国家级自然保护区、3个省级自然保护区、4个国家森林公园、6个省级森林公园及相关的国有林场。吊罗山国家森林公园是海南热带雨林国家公园的重要展示区和东部入口，今年4月1日，海南热带雨林国家公园管理局在此揭牌成立，目前各项工作正加快推进。

在吊罗山国家森林公园，李军实地调研了公园办公区、废弃采伐厂、河谷石滩、科普宣教厅、后山栈道等，仔细查看公园规划设计图，详细了解公园大门、展示区等项目的规划建设情况，并就工作推进中存在的问题与相关人员深入研究讨论。

李军指出，海南热带雨林国家公园建设要突出区域特色，围绕热带雨林做文章，最大限度保留原生植物和原始风貌，避免堆砌人造景观。要高水平规划设计公园项目，公园大门要优化选址，与周边景观融为一体；展示区要充分利用废弃厂房、职工宿舍等闲置资源建设高端民宿、科普展馆等设施。公园核心区要把生态保护放在首要位置，实施最严格的保护措施，维护生态系统的原真性、完整性；一般控制区要科学、合理、可持续利用森林旅游资源，引进优质社会资本共同打造高端旅游项目，避免粗放式开发。要加强林地双方协同，建立公园与地方沟通协调长效机制，尽快组建公园行政执法队伍，共同保护、共同管理。要主动探索把“绿水青山”变作“金山银山”的有效路径，让老百姓共享生态红利。

省有关部门和陵水黎族自治县负责同志参加调研。



海南日报客户端 海南日报官方微信 南海网官方微博